

# 许强:用科技与地质灾害过招



许强(中科院地研所)



许强(中科院地研所)

4月25日,2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京举行。成都理工大学地质灾害防治与地质环境保护国家重点实验室(48下简称“地灾国重实验室”)常务副主任许强教授荣获“全国五一劳动奖章”。

许强有太多“高光时刻”。他是长江学者,也是国家“杰青”,是地灾国重实验室的骨干力量,也是写“救命提案”的全国政协委员;是博士生导师,但从未被密地本科生上课;他和团队两次获得国家科技进步一等奖,多次获得省部级奖,使中国将地质灾害防治能力达到国际领先水平……

## 来自科技自信与自信

看过汶川地震后的惨烈场景,经历过三峡截流的许强,心中有沉甸甸的责任。看到自己的科研成果能切实地发挥作用,减少甚至避免人员伤亡、财产损失,他很自豪,“提前知道灾害并预警,比灾害造成伤亡后再去抢险救意义要大得多”。

想清平乡文家沟特大泥石流是由山灾国重实验室参与解决的汶川大地震灾区泥石流治理难题之一。汶川地震中,清平乡文家沟发生了特大泥石流,其流量达到8600立方米,其中5000立方米的稀泥一秒钟就把松脆固体物堆积成地积于其下部的内容。巨量的松脆物堆积在2009年8月13日强降雨过程中地表水流的冲刷下,形成了约450万方立方米的特大泥石流,其规模之大世界罕见。泥石流发生后的当天许强就乘直升机赶赴现场,进行现场调查,结合泥石流的启动模式和现场的地形地貌,许强在现场就创造性地提出“水砂分离”的泥石流治理新思路,工程治理效果十分显著。

## 使命

### 来自灾情现场

许强一直认为,自己做的事业是救命,所以更应该坚持下去。为保护人民生命和财产安全做贡献自己的力量。事实上,从踏入地质行业研究这个领域的这一刻起,他就开启了随叫随走的工作生活模式。“一天灾无情,各种突发情况随时发生,许强随时在出发,以至于田野外的衣服被他放在固定的伸手可得的深处。

深夜12点,达州一个变电站滑坡,许强立刻穿着衣服就出门,凌晨3点,他们一行人就到达现场,开展现场调查,制定应急抢险方案,仅用了一天时间就把滑坡停下来,保证了该变电站。2008年5月12日,汶川发生特大地震,13日凌晨四点,他就随省国土资源厅领导和专家奔赴本次地震受灾严重的北川县城。许强作为第一批入地震震中的专家,在落石和余震之中,他迅速开展相关工作,查看是否出现现场滑坡、塌方情况,为应急救援提供安全保障……北川的惨景,让许强热血沸腾。

## 使命

系识别出数千处新的地质灾害隐患点,避免多起地质灾害事故的发生。

在汶川地震后的一段时间里,许强一

有空就驾车开往北川、汶川、茂县等重灾区去查看地质情况,“我只是想把所有重灾区的地质情况看一遍。”北川通往平武的沿山公路因滑坡堵塞而中断,大多数情况下,许强的人因为车技更好,帮他一同前往。一个物块,落石堵塞就堵了大半,两人陷入了进退两难的境地。妻子叫他下车,独自开车穿过狭小的缝隙,许强说他永远都不会忘记妻子对他的那句话:“万一出了事,你愿意负责”。

家人的支持是许强在前线奔波途中不可或缺的力量,即使已过知天命之年,许强依旧精神抖擞,勇往直前,第一时间冲在最前线。野外的一抹红色是许强的象征,他每次出外都会穿地灾国重实验室统一订购的红色冲锋衣,他的研究生还经常开玩笑说:“老师,您怎么就这一件衣服啊!”

在平常生活中,许强形成了每天工作到凌晨12点,第二天7点起床的习惯,不分周末和节假日,几十年如一日。他的学生说,地灾国重实验室研究员范范早已形成了这个习惯,范范曾告诉记者,当年看着老师这么厉害还这么自律,她觉得自己作为学生,应该比老师下班再晚一点,上班再早一点。她甚至对许强有一点崇拜,“每次和他去灾害现场,不管现场有什么人,别人有什么意见,她都不违背自己的专业知识,果断地去判断。”

## 中国中铁首家综合甲级试验室通过检验

本报讯 日前,根据交通运输部评定通知,中铁研究院西南院喜获公路工程甲级、桥梁隧道工程专项资质,该资质的取得标志着公路水运工程试验检测综合试验室顺利通过甲级试验室,并成为中国中铁首家综合甲级试验室。

根据中国中铁研究院“十三五”发展战略规划,自2017年以来,公路试验检测资质建设工作已纳入重点工作事项。在中铁研究院的大力支持下和西南院精心策划下,全院上下同心协力,克服困难,各单位、部门相互配合,顺利按期完成了试验室改扩建、设备购置安装、人员培训考核、资质申报、现场模拟、专家评审等工作,最终顺利取得资质。新建试验室面积3800平方米,共设14个检测科室,人员配备齐全,检测设备完善,固定资产投资达1000余万元,配套的齐全于设备检测均达到国内一流水平,试验检测环境满足开展检测标准要求。

中铁研究院西南院作为以道路、地质、桥梁专业的技术服务和科学研究为核心的科研企业,综合甲级资质在公司战略发展中具有里程碑式的重大意义,将为公司产学研合作提供更为广阔的平台。

(黄加军 赵伊倩)

## 四川大学与武侯区共建技术交叉与转化中心项目

本报讯 日前,四川大学与武侯区人民政府共同签署《技术交叉与转化中心项目合作协议》,在望江科技园建设技术交叉与转化中心。

据了解,面向新经济的科技交叉与转化中心是武侯区与四川大学都属“共建、共管、共享”原则,合作共建的重大项目,是落实市委、市政府新经济发展战略的生动实践;将结合武侯区科技研发各业发展现状和四川大学“新工科”与“新工科”的“工”“农”“医”发展路径,聚焦数字经济、智能经济和绿色经济等新经济领域,集聚一批高端人才,构建一批转化平台,打造一支专业队伍,在人工智能、网络技术、智能制造方面,开展多学科交叉,具有产业化应用前景的项目研究及转化;对于打通从高校院所实验室到企业、市场的“最后一公里”,推动科技成果资本化市场化产业化具有重要的意义。

(四川大学)

公告刊登热线: 028-64658591 / 18116582798 QQ: 2454465850

Advertisement for legal services listing various law firms and their contact information. Includes a header with phone numbers and QQ, followed by a grid of firm names and addresses.